



新华网推出梦幻短片《XR看报告：绘景未来》，以儿童画为灵感，让受众体会“愿景成真”的快乐

XR看报告：走心“绘景”，展现美好“愿景”

融媒故事

本报记者陈凯茵、魏文彬

作为全国两会的程序性报道之一，对政府工作报告的解读一向是各大媒体的“必争之地”，比创意、比速度和比技术，比比皆“赛场”。

从2016年至今，在一片两会报道的“红海”中，新华网每每都能凭借“新姿势看报告”品牌产品脱颖而出。每一年，新华网都致力于用前沿技术、颇具新意的方式，对政府工作报告进行可视化的解读。

求新永不止步，今年也不例外。围绕2022年政府工作报告，新华网媒体创意工场推出《XR看报告：绘景未来》，不仅从立意上另辟蹊径，更用独家技术和工艺流程包装作品，让2分26秒的短片暗藏玄机。

产品从儿童视角出发，运用XR（扩展现实）拍摄、VR（虚拟现实）绘画和虚幻引擎三维渲染二维等技术，构建了童话般的虚拟场景，第一次实现实景布景与虚拟场景融合，用“绘景”展现“愿景”，呈现出2022年政府工作报告的重点目标和任务。

求新也走心，“绘景”凸显美好“愿景”

《XR看报告：绘景未来》的灵感来源于儿童画。对于未来的开放式想象，没有人能比得过孩子，他们脑海中的想象天真纯洁。创作过程中，创意团队看到数十张儿童画，一边惊叹于孩子们的奇思妙想，一边被孩子们对美好生活的憧憬所感染，随即决定把儿童的憧憬作为这次短片的主题。

几番取舍之下，团队提取出儿童画中的共性元素，构建了四大场景——“神奇卧室”“美妙自然”“未来城市”和“梦想太空”，不同场景中的不同元素代表了孩子们对美好生活各种愿景。

场景构建只是第一步。团队还从孩子的视角出发，给小演员安排了一段“奇幻旅程”。

一切从小演员带上VR眼镜“画”出小火箭开始。在小火箭的激活下，看似平平无奇的卧室变得“活泼”起来。小火箭向往着更广阔的世界，于是更为神奇的一幕出现了——卧室的墙“打开”，小演员瞬间“穿越”到一片“美妙自然”当中，景色也不同于现实中的青山绿水，呈现出童话色彩。紧接着小火箭带着小演员穿越到“未来城市”中，小火车穿行在一片与现实世界不同的“车水马龙”中。下一幕，孩子又到“梦想太空”漫游，荡起了秋千……

移步换景，受众跟随孩子的视角徜徉在充满童趣的场景中，体会着“愿景成真”的快乐。

孩子的每一个愿景实际上都与2022年政府工作报告的目标任务有所对照，报告内容也自然而然地融入虚拟场景中。报告处处体现出的人民幸福感、获得感、安全感，具象化为短片中色彩斑斓的童话乐园。正如这句耳熟能详的话所说：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

求新也求快，流程优化快人一步

3月5日上午，2022年政府工作报告摘要播发。下午



▲图为《XR看报告：绘景未来》海报。



▲图为《XR看报告：绘景未来》短片剧照。



▲图为XR大屏。

制作周期。

再次是精细化分镜，前置特效工作。分镜中详细描绘了构图、动画、时长等细节，并据此制作了三维镜头预览，给XR设计和动画特效两个团队明确的创作方向。这不仅能有效减少XR现场拍摄调试时间和风险，还可以让大量特效在拍摄前就进行预准备。

团队在3月4日晚已经完成了除文字内容以外的动画、剪辑、配乐、调色等工作。5日上午，随着人大的直播，项目监制、编辑和导演同步进行最后的数据整理、文案、剪辑调整等收尾工作，这就省去了设计、剪辑、后期等环节多人沟通协作的时间。最终，产品顺利播发，为期三周的高效率制作画上句号。

求新也求“进”，技术迭代永不止步

新华网作为主流网络媒体，深刻认识到技术创新引领内容创意变革的重要作用，充分利用新技术、新形态为

“数”读报告，看民生新获得



增不减的原则安排1650亿元、增加84.76亿元，并向巩固拓展脱贫攻坚成果任务重、推进乡村振兴底子薄的地区倾斜。

教育改革持续推进

公平与质量是促进教育发展的两个关键词。政府工作报告提出，我国有2.9亿在校学生，要坚持把教育这个关乎千家万户和中华民族未来的大事办好。

“支持社会力量增加普惠性托育服务供给”“推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化”“推进高校‘双一流’建设”“加强教师队伍建设”……计划报告中一项项举措，指明教育改革发展的着力方向。

根据预算报告，今年全国一般公共预算支出267125亿元，教育支出占比最大，为15.5%。

社会保障网织密织牢

看病难、看病贵是老百姓关心的话题。政府工作报告提出，今年居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再提高30元和5元。

党的十八大以来，我国社会保障工作不断取得新进展，基本医疗保险覆盖超过13.5亿人，基本养老保险覆盖超10亿人，已形成全球最大的社会保障网。

在“完善社会保障体系”和“完善公共服务政策制度体系”相关内容中，计划报告从“稳步实施企业职工基本养老保险全国统筹制度”“进一步扩大药品、高值医用耗材带量采购范围”，到“完善三孩生育政策配套措施，将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除”，再到“贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略”，坚持尽力而为、量力而行，着力解决人民群众普遍关心关注的民生问题。

提升民生温度，少不了用好“钱袋子”。预算报告提出，今年将基本公共卫生服务经费人均财政补助标准提高5元，达到每人每年84元，优化服务项目，提高服务质量。将城乡居民基本医疗保险人均财政补助标准提高30元，达到每人每年610元。（记者樊曦、刘夏村）新华社北京电

优质内容加持，让新闻产品更前沿，更有科技感、高级感。

XR作为AR、VR、MR等技术的“集大成”形态，从2020年开始逐步进入国内媒体人的视野，新华网敏锐进军XR。一年多来，新华网创意工场经过《舞动百年芳华》《冰雪荧煌》等几次虚拟制片项目的实践，已经具备了成熟的XR全流程把控能力。

能力到位，硬核技术也在不断升级。基于已有的MR演播厅技术解决方案，新华网创意工场通过引进Mo-Sys追踪技术和Unreal虚幻引擎的扩展现实解决方案，快速迭代出XR一体化展现方式。

《XR看报告：绘景未来》的拍摄还启用了新华网创意工场新建设的XR影棚。全新的XR影棚拥有更高的弧面主屏、更大的拍摄空间，Motion Control高科技交互式摄影控制系统（MOCO）可以做出更大的运动镜头。在这个影片的拍摄中，团队用MOCO配合广角镜头，营造出更广阔的XR虚拟空间，给予受众更震撼的视觉效果。

求新也求“美”，虚实结合出彩出色

这一次，为了满足短片儿童画风格的需求，团队探索出了一种比写实场景更复杂的渲染方式——虚幻引擎“三渲二”技术。

“三渲二”是业内专用术语，即三维渲染二维，是一种将三维场景或角色渲染成二维卡通美术风格的技术，让场景既有三维空间的透视感，又有卡通漫画的质感，这种空间维度的矛盾能给人神奇的视觉感受，也与短片的风格高度吻合。

此外，创作团队第一次实现了实景布景与虚拟场景融合。

短片第一个场景“神奇卧室”的实景较多，在画面风格上容易与其余场景格格不入。如何使场景朝着“二维”和“卡通”的风格靠拢，达到视觉上的和谐，成为影片拍摄和后期制作中的难点之一。

有难点就突破难点。团队将现场灯光重新设计，用平涂的方式给道具上色，特效部分也采用了另一种“三渲二”技术……总之，怎么“梦幻”怎么来。一系列技术和工艺的配合，使团队最终实现了小演员、实体道具和虚拟场景的完美融合。

此外，VR绘画作为横跨虚实场景又极富互动感的可视化展现形式，在短片中也大展身手。在开头，团队设计了一个情节：让5岁小姑娘戴着VR眼镜绘制小火箭。经过几日的练习，小演员的心情从恐惧不安到心生向往，熟练掌握了在VR虚拟环境中绘画的技能，使得绘画镜头展现出的情绪更真实，也让“绘景未来”这一主题得到更充分的体现。

在当前互联网传播语境下，在两会等重大报道中，时效性越强的媒体产品传播力越强，创意性越强的媒体产品感染力越强，科技力越强的媒体产品表现力越强，越能给受众带来震撼人心的观感和体验。

埋头走路，还要抬头看路。《XR看报告：绘景未来》作为新华网推出的“内容+创意+科技+美学”又一精品力作，必将坚持“求新”的初心，擘画内容生态新蓝图。

赤字率拟按2.8%左右安排、比去年有所下调；拟安排地方政府专项债券3.65万亿元……5日提请审议的政府工作报告亮出了今年多项财政政策安排，彰显提升积极的财政政策效能，更加注重精准、可持续。

赤字率是财政赤字与国内生产总值之比，通过调整赤字率和赤字规模，可以在一定程度上调节财政政策的力度。从近年我国赤字率来看，2020年为3.7%，2021年下降到3.1%，2022年进一步下调至2.8%左右。

赤字率下调，是否意味着财政支出强度减弱？对此，政府工作报告指出，预计今年财政收入继续增长，加之特定国有金融机构和专营机构依法上缴近年结存的利润、调入预算稳定调节基金等，支出规模比去年扩大2万亿元以上，可用财力明显增加。

“今年适当下调赤字率，赤字率降到3%以内，有利于增强财政可持续性，为应对今后可能出现的复杂困难局面留出空间；另一方面，中央财政多渠道筹集资金，保障了财政支出强度，为推进新的减税降费等积极财政政策措施提供支撑。”全国政协委员、中国财政科学研究院院长刘尚希说。

政府工作报告提出，今年拟安排地方政府专项债券3.65万亿元。强化绩效导向，坚持“资金跟着项目走”，合理扩大使用范围，支持在建项目后续融资，开工一批具备条件的重大工程、新型基础设施、老旧公用设施改造等建设。

“地方政府专项债券是积极财政政策的一个重要工具，有利于发挥政府投资‘四两拨千斤’的撬动作用。”全国人大代表、广东省财政厅厅长戴运龙表示，下一步，广东省将全力管好用好专项债券资金，做实做细项目储备，加强专项债券制度建设，提高债券资金使用效益。

（记者申铖、王雨萧）

新华社北京电

赤字率拟下调至2.8%左右

财 政 支 出 力 度 并 不 减